

Сегодня в номере

В ауле близнецов



3

Оценка пять с минусом

4

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ВТОРНИК,
31
ОКТАБРЯ
2023 ГОДА
№166 (19.638)

Издается с 1 января 1930 года Областная общественно-политическая газета www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

Скорбит вся страна

В минувшую субботу Глава государства Касым-Жомарт Токаев посетил Карагандинскую область. В Темиртау он выразил соболезнования родным и близким горняков, погибших в результате пожара на шахте имени Костенко АО «АрселорМиттал Темиртау».

— От своего имени и от имени Правительства выражаю соболезнования. Это трагедия. Я все понимаю, поэтому специально прибыл сюда. Будем принимать меры, в том числе окажем помощь семьям пострадавших. Стоит задача — оказать всемерную помощь по линиям Правительства, акимата и благотворительных обществ, чтобы семьи погибших и пострадавших ни в чем не нуждались, — отметил Глава государства.

Президент Касым-Жомарт Токаев провел заседание оперативного штаба по ликвидации аварии на шахте имени Костенко АО «АрселорМиттал Темиртау» в Карагандинской области.

Первым о ходе спасательных работ и текущей обстановке доложил министр по чрезвычайным ситуациям Сырым Шарипханов.

— В шахте на момент аварии находились 252 человека. Самостоятельно поднялись 206 работников. На данный момент в аварийно-спасательных работах задействованы 10 отделений, 55 горноспасателей и 12 единиц техники. Работы ведутся в районе двух добычных участков. Видимых очагов горения нет. Работа будет продолжаться круглоосуточно, — сказал С.Шарипханов.



Об оказании медицинской помощи пострадавшим доложила министр здравоохранения Ажар Гиният, о социальной помощи, которая будет оказана семьям погибших, — министр труда и социальной защиты Светлана Жакупова.

— Семьям погибших будут назначены пособия по потере кормильца из трех источников: республиканского бюджета, социального страхования и компании по страхованию жизни. Общий ежемесячный средний размер выплат составит 400-500 тыс. тенге до достижения иждивенцами 18-летнего возраста. Если дети будут обучаться в вузах, то до 23 лет. Выплата всех средств пока будет обеспечена именно через «АрселорМиттал Темиртау». Компания обязана в соответствии с коллективным договором оплатить риски годовой оплаты. Все расходы, связанные с погребением, АМТ берет на себя. Обучение детей в вузах тоже должен взять

на себя АМТ, — отметила С.Жакупова.

Премьер-Министр Алихан Смаилов сообщил, что Правительством достигнута предварительная договоренность с акционерами АО «АрселорМиттал Темиртау» и завершается процесс оформления сделки по передаче права собственности на предприятие в пользу Республики Казахстан.

Заслушав доклады членов Правительственной комиссии, Президент поручил принять все меры по ликвидации аварии и спасению работников шахты, а также оказать всестороннюю помощь семьям погибших и пострадавших горняков.

— Ваша задача сейчас — работать напрямую с людьми, встречаться с ними, а также снарядить оперативную группу. Надо работать сейчас как единый кулак по разъяснению ситуации и, самое главное, по принятию решений. Принимайте решения на местах. Исходя из потреб-

ностей своего предприятия, определите все, что вам нужно. Правительственная комиссия должна отработать все вопросы. Я уже сказал, что нужно делать. Каждый знает свой фронт работы. Все министры, руководители должны знать свой маневр. Каждый раз Президент не должен приезжать и давать поручения. Поручаю Басину Вадиму Борисовичу взять на себя управление. Поручаю Правительству и акимату оказать всестороннюю необходимую помощь, Министерству по чрезвычайным ситуациям совместно со всеми заинтересованными структурами принять все меры по ликвидации аварии и спасению работников шахты. Министерство внутренних дел должно работать с семьями пострадавших. Правительственной комиссии поручаю провести исследование обстоятельств пожара, повлекшего гибель людей, привлечь к ответственности всех виновных, — заявил Глава государства.



Лучшее отечественное

В Астане в международном выставочном центре «EXPO» прошел республиканский конкурс-выставка «Лучший товар Казахстана-2023», в котором приняли участие более 180 предприятий со всей страны. Кызылординскую область представили девять производителей-победителей регионального этапа. В мероприятии приняли участие Председатель президиума НПП «Атамекен» Раимбек Баталов и министр национальной экономики Алибек Куантыров.

В ней приняли участие начинающие предприниматели, 38 финалистов проекта «Одно село — один продукт», организованного палатой «Атамекен». По словам директора областной Палаты предпринимателей Пирмухаммеда Сыдыка, участие в конкурсе-выставке «Лучший товар Казахстана» помогает местным производителям продвигать себя на рынке и устанавливать надежные деловые контакты. Это идеальная возможность для производителей расширить свою клиентскую базу и привлечь новых партнеров для развития бизнеса.

Напомним, в региональном конкурсе в июле т.г. приняли участие порядка 60 кызылординских производителей пищевой, химической, легкой промышленности, сельскохозяйственной отрасли и строительной индустрии. По итогам конкурсного отбора были определены победители по трем номинациям. Так, первое место в номинации «Лучшие товары производственного назначения» заняло ТОО «ОрдаСтройМаркет» (производство извести), второе — ТОО «Кызылорда дизайн» (металлические изделия), третье — ИП «NOMAD» (производство раковин для кухни).

В номинации «Лучшие продовольственные товары» победители расположились в следующем порядке: первое место — ТОО «Жаназол» (производство риса), второе — ТОО «Алтын орда» (производство соли) и третье — ТОО «Асыл дән ЛТД» (выращивание и обработка риса).

В номинации «Лучшие товары для населения» первое место заняла ИП «Жумашева Индира» (производство покрывал из верблюжьей шерсти), второе — ИП «Казбергенов» (казалинские конфеты) и третье — ИП «Тәтті әлем» (кондитерские изделия).

С приветственным словом к участникам обратился глава МНЭ Алибек Куантыров, кото-

ро отметил, что в 2022 году количество сотрудников, работающих в МСБ, достигло более четырех миллионов, увеличившись до 18 процентов. Государство со своей стороны оказывает хорошую поддержку. В этом году на субсидирование кредитов выделено 266 млрд тенге.

Выставка этого года отличается тем, что наряду с опытными отечественными производителями в трех номинациях, после чего их ждет онлайн-голосование, где казахстанцы определят победителей республиканского конкурса «ЛТК», а в декабре им вручат награды. В это же время традиционно проходит церемония награждения победителей президентской премии «Алтын сапа».

Конкурс проходил 27 и 28 октября, по его итогам специальная комиссия определит 27 финалистов в трех номинациях, после чего их ждет онлайн-голосование, где казахстанцы определят победителей республиканского конкурса «ЛТК», а в декабре им вручат награды. В это же время традиционно проходит церемония награждения победителей президентской премии «Алтын сапа».

Наталья ЧЕРНЕЙ



рый отметил, что в 2022 году количество сотрудников, работающих в МСБ, достигло более четырех миллионов, увеличившись до 18 процентов. Государство со своей стороны оказывает хорошую поддержку. В этом году на субсидирование кредитов выделено 266 млрд тенге.

Выставка этого года отличается тем, что наряду с опытными отечественными производителями в трех номинациях, после чего их ждет онлайн-голосование, где казахстанцы определят победителей республиканского конкурса «ЛТК», а в декабре им вручат награды. В это же время традиционно проходит церемония награждения победителей президентской премии «Алтын сапа».

Наталья ЧЕРНЕЙ

■ ВОПРОС РЕБРОМ

МОЛОКО У КОРОВЫ — «НА ЯЗЫКЕ»

Глава государства во время рабочего визита в нашу область подчеркнул необходимость обращения внимания дехкан на возделывание менее влагоёмких сельхозкультур. Оно и понятно, дефицит поливной воды, связанный с маловодьем последних лет, доставляет земледельцам немало трудностей и поэтому надо брать курс на более глубокую диверсификацию растениеводства.

Было время, когда в области площади кукурузных полей доходили до 20 тысяч гектаров. В «колхозно-совхозные» времена, только в Шиелийском и Жанакорганском районах под кукурузу отводили до пяти тысяч гектаров. Люди на этом зарабатывали не только деньги, но и славу — достаточно вспомнить кавалера ордена Ленина Сартая Махамбетова и Героя Социалистического Труда Жалыру Таспамбетову. Урожай крестьяне сдавали на местную базу хлебных продуктов, которая, не успевая перерабатывать часто работала в две смены.

В настоящее время доля кукурузы в общем объеме посевных площадей области незначительная. По информации, которую предоставили в профильном областном управлении, в нынешнем году в Каза-

или ожидать ли кукурузного бума

линском районе ее возделывали на 615 гектарах, в Жанакорганском — на 1111 гектарах, в Шиелийском — на 174 гектарах, в Жалагашском — на 700 гектарах, в Кармакшинском — на 39 гектарах. В остальных же районах и Кызылорде она вообще не выращивалась. Кукурузу на зерно при этом выращивают только в двух южных районах, в остальных «королева полей» идет на силос.

Так в чем же причина такого резкого сокращения площадей под эту ценную сельхозкультуру? В первую очередь, это, конечно, отсутствие сельхозтехники для

возделывания кукурузы. Во-вторых, нет надежных каналов сбыта продукции и, в-третьих, в области нет крупного предприятия по глубокой переработке кукурузы. Хотя, в ауле Кейден есть мини-цех по

производству кукурузного напитка на молочной основе «Каусар», его мощностей вряд ли хватит, чтобы принимать всю продукцию, выращенную в области.

Весь имевшийся комплекс сельхозмашин для возделывания кукурузы давно продан, а на вырученные средства крестьяне в свое время покупали запчасти к изношенным рисоуборочным комбайнам. Надо признать, кукуруза сейчас для хозяйств — дорогое удовольствие, для ее сбора требуется техника, а она многим не по карману.

→ стр. 3

■ СҮЙІНШІ!



Впервые в истории казахстанские каритисты принесли стране золотую награду на чемпионате мира среди взрослых. И сделала это в минувшую субботу в столице Венгрии кызылординка Молдир Жанбырбай.

4 стр.

■ АКТИВ

Проводили на новую работу

Начальник департамента КНБ по Кызылординской области и городу Байконьр Болат Калмырзаев в порядке ротации переведен в Туркестанскую область. Об этом на заседании актива области с участием заместителя председателя КНБ РК Бакытбека Косжанова сообщил руководитель региона Нурлыбек Налибаев.

Аким области поблагодарил Б.Калмырзаева за проделанную работу и пожелал ему успехов в новой должности.

В течение полутора лет на должности руководителя КНБ по Кызылординской области и городу Байконьр Б.Калмырзаев показал себя эффективным руководителем, обеспечивая стабильность и безопасность общественно-политической ситуации в регионе. Внес вклад в проведение в регионе на высоком уровне таких кампаний большой политической значимости, как республиканский референдум прошлого года, выборы Президента РК, а также выборы в Мажилис Парламента РК и депутатов маслихатов.

В рамках предложенной Президентом страны концепции «Слышащего государства» Б.Калмырзаев в открытом формате принимал граждан, давая разъяснения по волнующим их вопросам. На занимаемой должности проявил незаурядные организаторские способности, высокую ответственность, профессионализм и качества современного руководителя, — сказал Н.Налибаев.



Глава региона также отметил работу, проведенную Б.Калмырзаевым совместно с местными органами исполнительной власти по предупреждению конфликтных ситуаций на рабочих местах, сохранению стабильности в трудовых коллективах. Были достигнуты положительные результаты в работе по предупреждению религиозно-экстремизма и терроризма, придан новый импульс работе, направленной на улучшение религиозной ситуации. Проведена большая работа по

реабилитации приверженцев экстремистских религиозных течений в Сырдарьинском и Жалагашском районах.

Глава региона вручил Б.Калмырзаеву Почетную грамоту области. С переходом на новую должность его поздравили и пожелали дальнейших успехов в работе председателю областного суда Адилхан Шыгамбаев и председателю областного совета ветеранов Серик Дуйсенбаев.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Прием по личным вопросам



Вчера аким области Нурлыбек Налибаев провел прием граждан по личным вопросам.

Всего в этот день на приеме у руководителя региона побывали десять человек. Обращения посетителей в основном касались вопросов предоставления жилья, ремонта дорог, уличного освещения, трудоустройства, предпринимательства. Так, 81-летний житель окраины города обратился с просьбой о содействии в благоустройстве и очистке четырех улиц в районе, где он проживает.

Выслушав ветерана, Н.Налибаев поручил акиму города тщательно изучить вопрос.

58-летний житель одного из дачных участков, рассказав о затруднительном положении, связанном с движением общественного транспорта, попросил запустить сюда постоянный автобусный маршрут. В результате было решено организовать движение автобуса на указанный дачный массив утром и вечером.

В целом, все поднятые на приеме вопросы взяты «на карандаш». Решения по ним будут приняты в рамках действующего законодательства.

Не ставить прибыль на первое место

Вчера аким области Нурлыбек Налибаев провел совещание, на котором были обсуждены вопросы дефицита газа.

На заседании руководители учреждений-операторов газоснабжения доложили о сложившейся ситуации.

Руководитель региона подверг жесткой критике операторов, которые продавали предпринимателям предназначенный для нужд населения удешевленный газ по завышенной стоимости. В областном центре и районах будет создана комиссия по отпуску населению газа, реализуемого по социальным ценам, которая будет следить за его прозрачным и справедливым распределением. Кроме того, на границе области с Туркестаном, Актобе и Жезказганом будут установлены специальные посты. Таким образом, транспортировка социального газа будет взята на жесткий контроль.

Приказом председателя Агентства РК по защите и развитию конкуренции от 5 июля 2022 года №16 утверждены предельные цены розничной реализации сжиженного нефтяного газа на автозаправочных станциях на территории Кызылординской области.

По плану поставок Минэнерго области в среднем выделяется около 6-7 тысяч тонн газа в месяц. В соответствии с планом поставок в октябре выделено 6 791 тонна газа («КазГерМунай» — 5 427 тонн, «ПКОП» — 1 364 тонны). Однако в связи с внеплановыми работами на газовой установке компании «КазГерМунай», утвержденный объем сократился на 529 тонн и в связи с этим нашему региону выделено 6 262 тонны газа.

В полном объеме завезено 1 364 тонны газа от компании «ПКОП». Кроме того, в октябре министерством был выделен дополнительный объем в 504 тонны (14 вагонов) от компании «СНПС Актобемунайгаз». Из них 288 тонн (8 вагонов) прибыли в область. Планируется отгрузить еще 144 тонны (4 вагона), оставшиеся 72 тонны придут в регион 1 ноября. В связи со сложившейся ситуацией были проведены переговоры с компанией «Саутс Ойл». В результате компания выделила 104 тонны газа.

Для предупреждения вывоза газа за пределы области создана рабочая группа, которая ведет контроль за процессом от пункта отгрузки газа до заправки АЗС и дальнейшей реализации потребителям.

На сегодня остаточные запасы по

сжиженному нефтяному газу в регионе составляют 221 тонну. Кроме того, 27 октября области дополнительно выделено 224 тонны газа. В тот же день проведено заседание комиссии по их распределению региональным оператором.

На ноябрь предусмотрена поставка в регион 7 458 тонн газа. В том числе от компании «КазГерМунай» предусмотрено 4740 тонн, из кото-

рых в первой декаде будет поставлено 1 840 тонн.

По итогам совещания аким области Н.Налибаев поручил всем операторам снять ограничения на продажу газа.

Бизнес — это не всегда только получение дохода. Нельзя бесконтрольно продавать дешевый газ, а в случае дефицита сидеть сложа руки, — подчеркнул руководитель региона.

(Пресс-служба акима области)



■ БРИФИНГ

Уверенная динамика

Об итогах социально-экономического развития области за 9 месяцев текущего года на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал руководитель областного управления экономики и финансов Камбарбек Мубарак.

Отмечено, что по основным макроэкономическим показателям в регионе наблюдается положительная динамика. Промышленными предприятиями области произведено продукции на сумму 763,6 миллиарда тенге, что по сравнению с соответствующим пе-

риодом 2022 года больше на 0,7 процента. Объем обрабатывающей промышленности составил 227,3 миллиарда тенге (115,8 процента). Рост сложился за счет увеличения производства продуктов питания на 3,1 процента, нефтепереработки — на 13,5 процента, резиновых и пластмассовых изделий — на 13,7 процента и других.

В 2023 году в рамках Единой карты индустриализации в области запланирована реализация трех проектов общей стоимостью 3,9 миллиарда тенге с созданием 199 рабочих мест. Это птицефабрика ТОО «Кармакшус» мощностью 1500 тонн в Кармакшинском районе, цех по переработ-



ке кобыльего молока ТОО «Айгасар» в Кызылорде, завод по производству известки и сухих строительных смесей ТОО «LimeStoneProcessing» в Шиелийском районе.

В основной капитал было привлечено инвестиций на 319 миллиардов тенге (125,6%), из них частных —

231 миллиард тенге (134,6%). Объем производства в строительстве достиг 117 миллиардов тенге (126,4%). В эксплуатацию введено 618 тысяч квадратных метров жилья (118,9%).

Объем валовой продукции сельского хозяйства составил 157 миллиардов тенге (101,6%), в том числе в растениеводстве — 100,3 миллиарда, животноводстве — 53,4 миллиарда тенге.

Уровень безработицы за II квартал 2023 года составил 4,9 процента. На 1 октября 2023 года в области создано 27 050 новых рабочих мест, в том числе 11 307 постоянных.

Бота МЕЙРАМОВА

■ ПРОКУРАТУРА

Деньги возвращены государству

Областная прокуратура проверила деятельность АО «Социально-предпринимательская корпорация «Байконьр».

Установлено, что в марте 2018 года ТОО «АгроХолдингБайконьр» (дочерняя организация СПК) заключило договор о приобретении у ТОО «МегаАгро» 2400 тонн риса на 120 миллионов тенге. Денежные средства перечислены в полном объеме. Согласно условиям договора срок поставки товара — до 30 сентября 2018 года. В свою очередь, поставщик, не исполнив свои обязательства по договору в полном объеме, израсходовал 101 миллион тенге на собственные нужды.

Как отметили в пресс-службе областной прокуратуры, на тот период руководителем указанных двух товариществ был М.Еспанов. Таким образом, он, будучи лицом, уполномоченным по выполнению государственных функций, заключил аффилированный договор через принадлежащее ему ТОО «МегаАгро» для хищения бюджетных средств.

По данному факту в августе 2022 года прокуратурой области зарегистрировано уголовное дело. В ходе следствия М.Еспанов находился под стражей. Он полностью признал свою вину. Жалагашским районным судом он приговорен к ограничению свободы сроком на 3 года 6 месяцев (приговор вступил в законную силу).

Причиненный государству ущерб в размере 101 миллиона тенге возмещен в полном объеме.

Дилара ЕЛИБАЕВА

■ ОБРАЗОВАНИЕ

Отчет держала ректор

Председатель Правления — ректор Кызылординского университета имени Коркыта ата Бейбиткуль Каримова провела отчетную встречу с профессорско-преподавательским составом, обучающимися, родителями студентов, партнерами вуза.



Ректор доложила об академическом образовании, исследованиях, международных отношениях, социальной деятельности университета. Также проанализировала работу, проделанную в 2022-2023 учебном году, ознакомилась с планом дальнейшего развития ведущего университета.

Как, в частности, отмечалось, в 2023 году в престижный рейтинг университетов QS World University Ranking вошел 21 казахстанский вуз. Один из лучших вузов в рейтинге — университет имени Коркыта ата. Кроме того, по итогам «Национального рейтинга востребованных вузов», проводимого независимым агентством аккредитации и рейтинга, он вошел в ТОП-10 лучших вузов страны, заняв седьмое место. В тройку лучших вошли 20 образовательных программ университета.

Контингент обучающихся по университету за 2023-2024 учебный год превысил 10 тысяч человек. По сравнению с 2019-2020 учебным годом число студентов выросло в два раза, обучающихся на основе государственного образовательного гранта — в 3,7 раза. Подготовка кадров осуществляется по 113 образовательным программам.

В дальнейшем университет станет одним из основных учебных заведений в стране, где будут обучать искусственному интеллекту. При финансировании правительства Республики Корея совместно с Сеульским Национальным университетом науки и технологий разработан проект «Реструктуризация IT-кадров и создание новой школы искусственного интеллекта». Проект, рассчитанный на семь лет, предусматривает внедрение новых технологий в учебный процесс, создание высшей школы искусственного интеллекта и информатики, трансфер южнокорейского опыта по формированию передового университета.

В дальнейшем совместно с Саффолкским университетом и Чейнжской школой Великобритании будет реализован новый проект, связанный с предпринимательством. В результате в Кызылорде откроется бизнес-школа.

В университете реализуются совместные образовательные программы с Каннамским университетом (Республика Корея), китайским нефтяным университетом, Томским политехническим национальным исследовательским университетом, университетом Дубна, Ташкентским институтом инженеров ирригации и механики сельского хозяйства.

Регулярно реализуется программа внешней академической мобильности. В 2022-2023 учебном году 21 студент прошёл обучение в Лодзи (Польша), Ховестском Университете прикладных наук (Бельгия), Томском политехническом исследовательском университете. Также за первый академический период 2023-2024 учебного года 44 студента обучаются по программе мобильности в вузах Хубей (КНР), Каннам (Южная Корея), Лодзь (Польша), Сельчук (Турция), Ташкента.

Ученые университета реализуют грантовые и международные проекты с целью содействия социально-экономическому развитию региона. Общий доход от науки в вузе увеличивается с каждым годом. В 2022 году выпущено 17 проектов, в 2023 году — 23. По сравнению с 2020 годом доходы от науки выросли в 3,2 раза.

Ученые университета получили путевки для прохождения практики в США, Германии, Великобритании, Швейцарии, России, Беларуси и Азербайджане в рамках проекта «500 ученых».

В университете активизировались работы по качественному академическому образованию, научные исследования. Для формирования у студентов национального духа, творческого потенциала как высокодуховной личности, здесь функционируют 24 молодежные организации. Впечатляют спортивные достижения студентов в спорте. Так, в университете девять победителей и призеров чемпионата мира, 23 — чемпионата Азии, 125 — чемпионата Казахстана.

ГЛУБИНКА



В ауле близнецов

В 1939 году произошло объединение колхозов «Алга», «Жанабасшылык», «Бозкөл» и «Жанажол» Казалинского района в одно хозяйство. С 1956 по 1966 годы колхоз носил имя Карла Маркса, затем стал совхозом, в состав которого вошли несколько близлежащих населенных пунктов. В 1985 году хозяйству было присвоено имя Героя Советского Союза Урмаша Туктибаева. В 1997 году был образован аульный округ Алга, в состав которого вошел единственный аул имени У. Туктибаева. Он находится в 75 километрах от районного центра поселка Айтеке би, от Кызылорды его отделяют 450 километров.

Вначале несколько слов об Урмаше Туктибаеве. Он родился 17 ноября 1917 года в этом же ауле, который тогда назывался Сарыой. Окончил 6 классов в местной школе, после стал работать в колхозе. В июле 1941-го был призван в ряды Вооруженных Сил и очень скоро оказался на фронте. Был пулеметчиком, командиром пулеметного отделения. Не раз был ранен, награжден орденом Красной Звезды.

20 июля 1944 года у латвийского населенного пункта Перелидер немцы пошли в атаку на позиции советских солдат. 20 вооруженных до зубов фашистам противостоял лишь один пулемет У. Туктибаева, который оказался на переднем крае обороны. В ожесточенном бою младший сержант уничтожил более десятка немецких солдат и офицеров, но и сам пал смертью храбрых. За этот подвиг 24 марта 1945 года указом Президиума Верховного совета СССР ему посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

В настоящее время в ауле, который носит имя героя, в 307 семьях проживают 1820 человек. 847 человек относятся к категории экономически активной части населения. Трудоустроены 809 человек, 381 относится к самозанятым. В акимате аульного округа зарегистрировано 2200 голов крупного рогатого скота, 2830 овец и коз, 2515 лошадей.

В аульном округе решен вопрос с питьевой и поливной водой. Качественная питьевая вода поступает от Арало-Сарыбулакского группового водовода. Сервисная водопроводная линия проведена в каждый дом. Нет проблем и с поливной водой. На балансе аульного округа находятся каналы «Ишкі» и «Шлюз арык», которые подают поливную воду на приусадебные участки и огороды жителей. По каналу «Бирказан» вода поступает на пастбищные угодья. В 2022 году на канале «Шлюз арык» была проведена механическая очистка.

В аульном округе динамично развивается малый и средний бизнес. На сегодня в округе 123 субъекта предпринимательства — четыре юридических лица, 17 крестьянских хозяйств, 102 индивидуальных предпринимателя. Из них с начала года начали действовать 74 субъекта. В течение 9 месяцев текущего года в рамках государственных программ профинансировано два проекта на 32 миллиона тенге.

В аульном округе работают ТОО «Ак-маржан» и ТОО «Рза-Агро», ориентированные на возделывание риса. Оба хозяйства оснащены современной сельскохозяйственной техникой. К примеру, в первом, которым руководит Мухтар Тажмуратов, работают 30 местных жителей, еще 15 ежегодно привлекаются на сезонные работы. В нынешнем году товарищество вырастило основную сельскохозяйственную культуру на 475 гектарах. В настоящее время урожай собран полностью, идет переработка зерна нового урожая. Хозяйство регулярно оказывает помощь представителям социально уязвимых слоев населения.

С 2009 года в ауле работает отделение ТОО «Рза-Агро», в котором трудятся 70 жителей. В нынешнем году товарищество засеяло рис на 1278 гектарах, уборочная здесь также завершена. Агроформирование оказывает большую помощь жителям при проведении различных мероприятий, а также предоставляет малообеспеченным и многодетным семьям дрова, уголь, помогает жителям техники при посадке овощей, бахчевых и других культур.

Есть хозяйства, которые благодаря госпрограммам сумели поставить на ноги свое дело. К примеру, крестьянское хозяйство «Шолпан», специализирующееся на разведении лошадей. Сегодня благодаря господдержке поголовье лошадей здесь достигло 85-и. В нынешнем году хозяйство подготовило проект по разведению верблюдов на 10,3 миллиона тенге. Дело теперь за финансированием.

Крестьянское хозяйство «Бексері» ориентировано на разведение племенного крупного рогатого скота. В рамках государственных программ животноводы получили 7,5 миллиона тенге и сумели довести поголовье скота до 150 голов. В настоящее время хозяйство готовит проект на покупку оборудования по производству мясной продукции.

Говоря о населенном пункте, нельзя не сказать о школе. В средней школе №88 имени Б.Абдразакова сегодня обучаются 403 ученика, трудятся 70 педагогов. В 2023 году школу окончили 21 юношей и девушек, четыре из которых стали обладателями знака «Алтын белгі». 19 выпускников приняли участие в ЕНТ, 17 из них получили право обучаться по государственному образовательному гранту. Два выпускника поступили в средние специальные учебные заведения.

А еще аул называют «Аулом близнецов». Здесь сегодня проживают 25 пар близнецов, самые старшие из которых перевалили полувекую рубеж, самым младшим недавно исполнилось два годика. Как отмечают в местном акимате, демографический бум здесь начался в годы независимости. Особенно много близнецов родилось в 2000-х годах.

Одна из пар — Айдана и Айбек Талгатовы, которые недавно пошли в 11-й класс. Как говорит их мама, Закира Абдирова, с мужем они воспитывают шестерых детей. Близнецы активно занимаются в спортивных секциях.

— Характеры у них разные, — говорит мама близняшек. — Айдана больше похожа на мальчишку. Айбек же, наоборот. Однако они очень дружные, заботятся друг о друге.

А в семье Куаныша Алтынбаева три года назад родилась тройня, которых нарекли Айтаным, Айтанат и Асылым. До них у супругов было уже пятеро детей.

В последние годы в аульном округе все больше внимания уделяется вопросам благоустройства. В первую очередь это, конечно, дороги. В 2023 году провели средний ремонт и проложили асфальт на шести улицах. На системном уровне организована работа по санитарной очистке и озеленению. Весной здесь было высажено 1000 саженцев ивы на «Площади молодежи» и других участках, образующих своего рода зеленый пояс. Кроме того, как говорит аким аульного округа Олжас Ахметов, для жителей аула, изъявивших желание заниматься огородничеством, выделено 70 гектаров земли.

Сам О.Ахметов окончил среднюю школу в поселке Айтеке би, акимом аульного округа Алга стал в 2020 году. До этого работал специалистом в районном отделе внутренней политики, руководителем районного отдела областного Центра поддержки молодежи, в аппарате акима города.

Три года — срок достаточный, чтобы полностью изучить аульный округ, его жителей, их интересы и проблемы.

— В работе мне как акиму аульного округа большую помощь и поддержку оказывают совет ветеранов, которым ру-

ководит Жаннет Отеген, общественный совет под руководством Тажмурата Тормурата и другие общественные организации, — говорит О. Ахметов. — Считаю, что все жители должны быть заинтересованы в том, чтобы аул наш процветал. Я как аким обязан быть в курсе всего, что происходит в ауле и в каждой семье.

По словам акима, большую работу проводит местная мечеть «Орынбет ишан» во главе с имамом Габдуллой Изатовым. Работники мечети регулярно проводят различные мероприятия и акции, оказывают помощь малоимущим, многодетным семьям, не забывая и о воспитательной работе среди молодежи. Например, за активную работу мечеть получила награду в номинации «Жастар жанаширы».

В каждом населенном пункте есть проблемы, которые ждут своего решения. Не является исключением и аульный округ Алга. Здесь, по словам акима, ждут своего решения такие вопросы, как замена устаревших линий электропередач, ремонт дорог и их ночное освещение, а также механическая очистка канала «Ишкі». Каждый понимает, что они будут решаться поэтапно.

Жумабек САРСЕНБИН

ВОПРОС РЕБРОМ

МОЛОКО У КОРОВЫ — «НА ЯЗЫКЕ»

→ стр. 1 Кукурузоводство как отрасль потеряно, восстановление ее стоит больших затрат — нужно полностью закупать технику, заново создавать севообороты. А где взять на это средства?

Если рисоводу можно получить кредит в банке, заем в АО «СПК «Байкөңыр» или, на худой конец, у переработчиков зерна под будущий урожай, то кто профинансирует тех, кто хочет выращивать кукурузу? К тому же, эта некогда развитая отрасль сельского хозяйства давно потеряла кадры — если есть еще в аулах люди, знающие толк в этом деле, то они уже давно на заслуженном отдыхе. Между тем, высокие надой молока можно получить только при использовании в рационе коровы кукурузы.

А БЫЛО ВРЕМЯ...

Раньше хозяйство молочно-товарного направления ежегодно размещало ее не менее чем на двухстах гектарах. Зерно шло на изготовление комбикорма, зеленая масса — на силос. Фермы имели до трех тысяч голов скота, и без такого ценного корма, как кукуруза, не смогли бы получать хорошие надой молока. Крестьяне полностью

фабрика), куда славляли зерно кукурузы по 100-110 долларов за тонну.

Однако вернуть тот успех по разным причинам шиелійским кукурузоводам не удалось. На то были разные причины. Но в качестве основной назовем разногласия крестьян с инвесторами по закупочным ценам и возникшие трудности со сбытом. Это привело к тому, что предприятие перестало существовать и полноценной реанимации промышленного возделывания кукурузы в Шиелійском районе не получилось.

НЕ МОЖЕМ ИЛИ НЕ ХОТИМ?

Во время подготовки материала мне удалось поговорить с председателем крестьянского хозяйства «Телен-Кали» Кали Шохаевым. Это агроформирование работает в Отырарском районе Туркестанской области.

— Да, в свое время мы инвестировали свои средства в выращивание кукурузы в Шиелійском районе, — говорит он. — Привезли сюда свою тех-

большую часть из них мы завозим из других регионов. И в этом вопросе нам бы помогли такие продукты переработки, как кукурузный зародыш и кукурузные отруби. Первый — сырье для производства кукурузного масла и одно из важных составляющих при производстве кукурузных кормов, в нем содержится большой набор аминокислот и витаминов. Что же касается кукурузных отрубей — это прекрасный источник белков, энергии и легкоусвояемых домашними животными волокон, они богаты минералами, особенно фосфором и калием. И что осо-



или ожидать ли кукурузного бума

обеспечивали себя этой культурой, излишки зерна поставляли в другие регионы и страны. Журналист Нурмахан Елтай, работавший в середине 1970-х годов в совхозе «Туркестанский» Жанакорганского района агрономом, говорит, что в те времена кукурузные поля доходили до 500 гектаров, имелся целый парк сельхозмашин для ее возделывания и уборки.

Сейчас кукуруза в наших краях незаслуженно забыта. Основной причиной такого невнимания к ней, по мнению специалистов, стало сокращение в области поголовья скота в несколько раз. Но ведь это происходило в кризисный период перехода от плановой экономики к рыночной, когда села пришли в упадок, не было хозяина на земле, хозяйства распались и делились на мелкие. Сейчас наступили другие времена, и животноводство становится приоритетной отраслью на селе. Поэтому кукуруза должна стать основной составляющей кормов для скота.

Справедливости ради отметим, что в Шиелійском районе двадцать лет назад была попытка реанимировать промышленное возделывание кукурузы с использованием комплекса сельхозмашин. Площади под кукурузу тогда удалось довести до 700 гектаров, комплекс сельхозмашин в район завезло ТОО «Жас инвест». Это были инвесторы из Алматы, которые кроме шиелійских кукурузоводов инвестировали дехкан Ордабасинского района Южно-Казахстанской и Меркеновского районов Жамбылской областей. С каждого гектара, отвоеванного под кукурузу, тогда получили в среднем по 55 центнеров зерна, что можно считать хорошим результатом. Были использованы элитные французские сорта, которые при соблюдении всех агротехнических требований способны давать по 150-200 центнеров с гектара.

Однако даже урожай в 55 центнеров с одного гектара позволил жасинвестовцам рассчитывать с кредитом, привлечь к работам 40 человек и платить им хорошую зарплату, приобрести кукурузоуборочные комбайны «Херсон-200», две американские сеялки, культиваторы и еще кое-что по мелочам. Разумеется, все это стало возможным благодаря тому, что инвесторы своевременно побеспокоились о рынке сбыта своей продукции и заключили договор с АО «Онгүстік қу» (бывшая Шымкентская птице-

нику, семена, помогли со сбытом продукции. Сейчас занимаемся этим у себя. В нашем районе площади под кукурузу доходят до пяти тысяч гектаров. Дехкане сдают зерно по 80 тенге за килограмм, а початок по 60 тенге. Выращивание кукурузы субсидируется. В этом году к нам очень много покупателей приехало из Кызылординской области. Это хорошо, но ведь с таким же успехом вы бы могли выращивать кукурузу и у себя. Земли у вас много, с водой, как в прежние годы, проблем нет, да и природно-климатические условия почти такие же, как у нас. Если нет средств, я готов инвестировать в крестьянские хозяйства Шиелійского района.

Но причина того, что у нас не развивается кукурузоводство, не только в нехватке средств. Их у нас есть, мы спокойно могли бы обойтись и без помощи соседей. Еще одна причина «неприживаемости» кукурузы, как говорилось выше, в регионе не было и нет крупного предприятия по ее глубокой переработке. Максимум, что мы делаем сейчас, это перерабатываем зерно кукурузы на корм, да и то в небольших объемах.

Заводы по глубокой переработке кукурузы в Казахстане есть в Алматинской и Жамбылской областях. Значение таких производств для страны, и в частности для нашего региона, очень важно, ведь кукурузный крахмал широко используется в пищевой промышленности, строительной индустрии, сельском хозяйстве, медицине. К примеру, он незаменим при окончательной отделке тканей и кожи, повышении плотности и гладкости бумаги, в производстве вискозных волокон, лекарственных препаратов и даже взрывчатых веществ. Кроме крахмала, можно выпустить кукурузное масло и растительный белок — глютен. Кстати, из кочерыжек початков производят фурфураль — прекрасное сырье для изготовления пластмассы и нейлона. А из ватной начинки кукурузных стеблей получают высококачественную папиросную бумагу.

НАДЕЖДЫ ТЛЕЮЩАЯ ИСКРА

В нашей области остро стоит вопрос с обеспечением домашнего скота питательными кормами,

бенно важно, в рационе крупного рогатого скота они заменяют ячмень и фуражную пшеницу, при этом стоят намного дешевле.

А ведь кроме кормов, кукуруза идет еще на изготовление биотоплива. Нефть дорогая, а из кукурузы делают топливо, и оно доступно фермерам. Кроме того, кукурузой обгорают дома, в мире появились даже котлы для обогрева домов, использующие кукурузу.

В целом, из зерна кукурузы получают более 550 различных продуктов. В их числе мука, крупа, масло, воздушная кукуруза, кукурузные палочки, спирт, пиво, священные вещества, питательные среды для культур микроорганизмов, некоторые лекарства, экстракты, пасты. Все эти преимущества культуры однозначно говорят: нужно обратить пристальное внимание на выращивание в больших объемах «королевы полей».

К счастью, это уже происходит. Сейчас промышленное возделывание кукурузы осуществляет АО «Рза» Казалинского района. Кукуруза выращивается в хозяйстве на силос для собственной крупной молочно-товарной фермы. Добавим к этому крестьянское хозяйство «Әбділла» из Жанакорганского района (руководитель Касым Абжаппаров, на снимке), которое выращивает кукурузу на зерно в значительных объемах и наладило выпуск напikka «Каусар».

Безусловно, и в других районах области есть все возможности для выращивания и переработки такой выгодной культуры, как кукуруза. Кроме всех плюсов, широкое ее возделывание позволило бы открыть здесь немало новых рабочих мест. Поэтому кукурузу как очень выгодную сельскохозяйственную культуру надо вернуть на поле. Она почти на 100 процентов извлекает землю от сорняков, благодаря ей в почву проникает больше воздуха. Будет ли кукурузный бум в регионе в обозримом будущем — покажет время.

Максут ИБРАШЕВ

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТДЕЛ

ОБЪЯВЛЕНИЕ

ТОО «АГРИНАСС» (БИН: 061040002198) уведомляет об уменьшении уставного капитала. Все претензии по принятому решению принимаются в течение 1 (одного) месяца по адресу: г.Кызылорда, мкр. «Шұғыла», 25 дом, кв. 81. Тел.: 8-701-516-82-08.

Для размещения рекламы в областных газетах «Кызылординские вести» и «Сыр бойы», «Ақмешіт жастары», «Ақмешіт апталығы», а также в районных газетах, обращайтесь по телефону: 40-11-10 (1058), 70-00-52, e-mail: smjarnama@mail.ru.



ДАТА

75 лет труда и созидания

Наряду с 85-летием области в нынешнем году отмечается 75-летие поселка Тасбогет. Празднование знаменательной даты тасбогетцев даты началось в Доме культуры имени Сабир Майкановой с вечера под тематическим названием «Тарих белесіндегі Тасбогет». В ходе вечера была презентована читателям книга, посвященная жизни известных личностей — уроженцев Тасбогета.

История поселка тесно связана со знаковыми событиями середины 50-х годов прошлого века. Одна из самых ярких страниц — строительство плотины на реке Сырдарье. Введенный в строй в 1956 году гидроузел имел большое стратегическое значение для народного хозяйства не только области, но и республики, поскольку дал возможность обводнить более полутора тысяч гектаров земли, значительно увеличить посевные площади и превратить регион в рисовую житницу страны.

Вдоль плотины, ставшей результатом ударного труда и огромных усилий тысяч человек, стали селиться люди, возникший здесь

поселок получил название Тасбогет. Есть немало ярких личностей, которым суждено было сыграть заметную роль в становлении и развитии поселка. Один из них — Тасмагамбет Батыршаев. Уроженец аула Тасарык Сырдарьинского района, он прошел дорогами Великой Отечественной и был демобилизован из рядов Красной Армии в 1948 году. Вернувшись домой, он оказался в самой гуще событий, с головой окунувшись в развернувшуюся на родной земле большую стройку по восстановлению народного хозяйства. Страна остро нуждалась в рабочей силе и как нельзя пришлось энтузиазм



и энергия вчерашних солдат, молодых и крепких фронтовиков. Он был принят табельщиком в «Кызылордаплатинстрой». Перспективный молодой человек был замечен, успешно продвигался по служебной лестнице. Его трудовая биография неразрывно связана с водной, строительной отраслью региона.

Трудовыми подвигами прославился житель Тасбогета Абида Сапарбаев. Руководимая им бригада изготавливала в год более двух миллионов штук кирпичей.

17 июня 1997 года Указом Президента поселок Тасбогет, ранее являвшийся административным центром Сырдарьинского района, был присоединен к областному центру Кызылорда.

В рамках юбилейной даты на центральной площади поселка состоялось театрализованное представление, завершившееся праздничным концертом с участием местных мастеров искусств и артистов художественной самодеятельности. Жителей Тасбогета поздравил с юбилейной датой аким

Кызылорды Асылбек Шаменов. Он вспомнил о славных страницах истории поселка и рассказал о ее сегодняшних достижениях.

— За последние годы изменился и стал краше облик поселка, где живут более 32 тысяч человек. За счет различных источников — бюджета и спонсорских средств — в этом году реализуются проекты на сумму девять млрд тенге, — отметил А.Шаменов. — За счет инвестора ведется строительство четырех многоэтажных жилых домов на 338 квартир стоимостью более четырех млрд тенге. Все они будут сданы в ближайшее время. Также будет сдан в эксплуатацию спортивно-оздоровительный комплекс стоимостью 542 млн тенге.

В последние годы отремонтирована 41 улица, на них проведено уличное освещение. При поддержке спонсоров начата разработка проектно-сметной документации на 100 млн тенге по газификации дачного поселка «Сабалак».

За достижения в труде ряд тасбогетцев был отмечен благодарственными письмами, а также денежными премиями. Символично, что сумма денежного вознаграждения составила 75 тысяч тенге.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

ГРЕКО-РИМСКАЯ БОРЬБА

Памяти Елеу Кошербаева

В поселке Айтеке би в казалинской СДЮШОР №17 состоялся XVII международный молодежный турнир памяти государственного и общественного деятеля Елеу Кошербаева, в котором приняли участие около ста борцов из Казахстана и Кыргызстана.

По итогам зрелищных поединков первые места в своих весовых категориях завоевали: 55 кг — Амирмухаммед Кабулов (Аральск), 60 кг — Барсбек Асанкожаев (Кыргызстан), 63 кг — Ардак Бугубай (Казалинский район), 67 кг — Юсуф Ашрапов (Жамбылская область), 72 кг — Омар Дуйсембек (Астана), 77 кг — Асет Тунгатаров (Алматы), 82 кг — Бейбарыс Шымырбек, 87 кг — Нурасыл Калмаханбет, 97 кг — Ильяс Аман, 130 кг — Акжан Акайдар (все — Жамбылская область).

КАРАТЭ ШИТО-РЮ

Участвуем и побеждаем

С полной копилкой наград вернулись воспитанники учреждения дополнительного образования «Спортивная школа» города Байконира с чемпионата РК, который прошел в Астане.

В частности, победителями в программе ката в своих возрастных категориях стали Мадияр Капин (10-11 лет), Асыланбек Нурлыбай (12-13 лет), Алина Бердыбаева и Дмитрий Егоров (14-15 лет). «Серебро» в активе Улана Ерланулы и Алуа Расмухамбетовой (7-9 лет), «бронза» — Кермет Абиловой и Камилы Сижжаевой (10-11 лет), Аль-Нура Турсьнова, Гулим Кудайбергеновой, Жулдызай Ердаuletовой (12-13 лет), Захара Павловича и Асыллай Мукашевой (14-15 лет).

Кроме того, байконырские каратисты в разных категориях завоевали «золото», «серебро» и «бронзу» в выступлениях по командному ката. Тренируют спортсменов преподаватели ГБУ ДО «СП» Дилдора Усманова, Арман Бисембаев, Эльвира Ли и Самат Орынбаев.

ТОГЫЗКУМАЛАК

Определены лучшие команды

В Кызылорде в центре «Орта» прошел командный чемпионат области среди мужчин и женщин.

По итогам состязаний среди мужчин первое место завоевали тогызкумалачники Сырдарьинского района, второе — Кармакшинского района, третье — Кызылорды. В соревнованиях среди женщин первенствовали спортсменки из Казалинского района. На втором месте — команда Кызылорды, третьем — Сырдарьинского района.

На церемонии награждения чемпионом РК Кулмухаммеду Кашкынбаю и Фаризе Мектепхан вручены удостоверения кандидатов в мастера спорта, а чемпиону Азии Ермухаммеду Алайдару — мастера спорта международного класса.

ШАХМАТЫ

Растет талантливый резерв

Две награды завоевали казахстанские шахматисты на завершившемся в Шарм-эль-Шейхе (Египет) чемпионате мира среди кадетов.

В частности, золотую медаль среди мальчиков до 10 лет выиграл Данис Куандыкулы, а среди девочек до 12 лет «бронза» в активе Айару Алтынбек. Отметим, «золото» Д. Куандыкулы — первое в истории Казахстана.

Айлоос АБСАТ

ФУТБОЛ

Оценка пять с минусом

Кызылординский «Кайсар», выиграв в минувшее воскресенье в заключительном туре в гостях у петропавловского «Кызылжара» со счетом 1:0, завершил чемпионат на шестом месте.

Подводя предварительные итоги, нужно отметить, что сезон для нашей команды выдался весьма неоднозначным. Начнем с того, что новому главному тренеру Виктору Кумыкову пришлось формировать беспоспособный для Премьер-лиги коллектив буквально на пустом месте. Как известно, из прошлогоднего состава в команде остались лишь пара-тройка местных игроков. А в начале и середине сезона головной боли руководителям и тренерскому штабу прибавило «богатое наследие» — долги и штрафы почти в полмиллиарда тенге от предыдущего руководства клуба. Это в свою очередь, привело «Кайсар» к двум трансферным банам — запрету регистрации новых игроков. Поэтому В.Кумыкову к каждой игре пришлось «лепить» основную состав из того, что было. Поэтому, учитывая еще и то, что у кайсаровцев это был дебютный сезон после первой лиги, выступления команды по итогам сезона можно оценить как успешное.

Из ярких запоминающихся событий назовем несколько. Первое: в текущем году практически на всех домаш-

матчей, 30 пропущенных мячей (3 с пенальти) и два отраженных 11-метровых удара. Третье: полузащитник Дмитрий Бородин провел 22 матча и с 8 мячами стал лучшим бомбардиром кызылординской команды. Причем все голы он забил с пенальти, показав стопроцентную реализацию. Эти успехи не остались незамеченными — месяц назад опорного хавбека пригласили в состав национальной сборной Беларуси. Четвертое: 22-летний нападающий «Кайсара» Бақлаудет Зулфикаров получил вызов в национальную сборную Казахстана на предстоящие игры в ноябре с Сан-Марино и Словенией. Пятое: кайсаровцы вошли в тройку лучших команд, набравших наибольшее количество очков на выезде. О других итогах — в следующих номерах «КВ».

А победителем КПЛ-2023 впервые стал шымкентский «Ордабасы», на втором месте «Астана», третьем — «Актобе». В арсенале таблицы — «Аксу» (Павлодар), «Каспий» (Ақтау) и «Ожетпес» (Кокшетау), которые в следующем сезоне выступят в Первой лиге. На смену им придут

Итоговая турнирная таблица. Премьер-лига - 2023						
	и	в	н	п	м	о
1 «ОРДАБАСЫ»	26	18	4	4	48-21	58
2 «АСТАНА»	26	16	5	5	36-24	53
3 «АКТОБЕ»	26	13	11	2	44-23	50
4 «Кайрат»	26	12	8	6	44-32	44
5 «Кызылжар»	26	11	6	9	25-23	39
6 «КАЙСАР»	26	10	6	10	31-30	36
7 «Атырау»	26	8	10	8	24-27	34
8 «Тобол»	26	9	7	10	29-33	34
9 «Мактаарал»	26	8	5	13	29-32	29
10 «Шахтёр»	26	7	8	11	31-36	29
11 «Жетисуу»	26	8	5	13	27-38	29
12 «Ожетпес»	26	7	6	13	26-37	27
13 «Каспий»	26	4	8	14	28-44	20
14 «Аксу»	26	5	3	18	23-45	18

них матчах «Кайсара» на трибунах стадиона имени Г.Муратбаева был аншлаг — наша древняя арена заняла четвертое место в стране по посещаемости. Такого давненько не бывало. Второе: 35-летний вратарь «Кайсара» Степан Сикач стал единственным игроком в КПЛ-2023, который провел все игры чемпионата «от свистка до свистка» без замен. На его счету 26

«Елимай» (Семей), «Туран» (Арысь) и «Женис» (Астана).

Бомбардиры: Жуан Паулу (Кайрат) — 17 (3 — с пенальти), Асхат Тагыбергенов (Ордабасы) — 11 (3 — с пенальти), Артур Шушеначев (Кайрат), Абат Айымбетов (Астана), Евгений Козлов (Атырау), Рамазан Каримов (Мактаарал), Дмитрий Бородин (Кайсар) — все по 8.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

СҮЙІНШІ!

→ стр. 1 Наша землячка в весовой категории до 50 кг выиграла в финале у Еринии Перфетто. Всего же сборная Казахстана на мировом первенстве завоевала три медали: «серебро» в активе Кайсара Алпысбая (60 кг), «бронза» — Дидара Амиралы (67 кг).

Гордость и красавица кызылординского спорта, член национальной сборной команды Казахстана, мастер спорта международного класса РК по каратэ М.Жанбырбай родилась 18 мая 1997 года в Кызылорде. После окончания средней школы №212 обучалась в КГУ имени Коротыга ата.

Видом восточных единоборств занимается с девяти лет. Ее первый тренер — Рустем Абжамиев. За период выступления М.Жанбырбай прошла все возрастные ступени соревнований.

Яркий путь Молдир



Она — многократная победительница чемпионатов и спартакиад Казахстана, республиканских и международных соревнований, предостижных мировых турниров серии Premier League, обладательница Кубка мира,

многократный призер и чемпион Азии, участница XXXII летних Олимпийских игр в Токио. В настоящее время спортсменка занимается в областной школе высшего спортивного мастерства у тренера Нуржана Акпанбета.

ПЛЕНЭР

Овеянные духом мастера

В рамках юбилея области и 85-летия известного художника Приаралы, заслуженного деятеля искусств РК Салихитдина Айтбаева в ауле Амангельды Сырдарьинского района прошел пленэр с участием мастеров кисти региона на тему «Ұмытылмас тұлға».

На церемонии открытия руководитель областного историко-краеведческого музея Сапар Козейбаев пожелал художникам творческого вдохновения, отметил значимость и вклад С.Айтбаева в развитие отечественного изобразительного искусства.

Своими воспоминаниями об известном наставнике и его творчестве поделились и члены Союза художников РК — обладатель награжденного знака «Меденит кайраткер» Яссауи Агытаев и обладатель ордена «Курмет» и награжденного знака «Меденит кайраткер» Амангельды Кененбаев.

С.Айтбаев — казахский советский художник, живописец, график. Он родился в 1938 году в Кызылординской области, позже переехал в Алматы, где поступил в художественное училище имени Н.В.Гоголя. Среди его преподавателей были живописцы Уки Ажиер и Молдахмет Кенбаев. В 1969-1971 годах преподавал в художественном училище.

В 1966 году в Москве на «Манеже» открылась всеобщая выставка молодых художников, в которой приняли участие и казахстанские мастера. Она стала основной точкой отсчета в формировании современного искусства Казахстана. Настоящим открытием и ярким образцом казахского творчества стала картина «Счастье» казахстанского живописца, графика и негласного лидера группы художников-шестидесятников Салихитдина Айтбаева. Наряду с этой работой были наполнены духом казахской национальной традиции полотна «Молодые казахи», «Гость пришел» и другие. Тематика жизни сельчан проходит ключевой линией в таких картинах С.Айтбаева, как «Отдых чабанов», «Мальчик

с верблюдом», «Встреча пастуха», «Целина», «За обедом», «Юрта», «Жеребец», «Девочка у юрты».

В 1966 году за серию картин «Моя Родина» художник стал лауреатом премии Ленинского комсомола. Высоким мастерством отмечены произведения художника портретного жанра «Портрет Ануара Алим-

захстанскими литераторами. Он оформлял сборники стихов Олжаса Сулейменова «Глиняная книга», «Солнечные ночи», «Год Обезьяны», трехтомное издание «Казахских народных сказок» и другие.

Галерея «Инкар» провела в мае 1994 года последнюю прижизненную выставку С.Айтбаева. Сейчас его картины хранятся в Государственном музее искусств Казахстана им. А.Кастеева.

В 2014 году в Кызылорде в здании исторического памятника — военного комиссариата была открыта художественная галерея областного историко-краеведческого музея. В 2019 году ей было присвоено имя С.Айтбаева.

Пленэр — это рисование на природе. Он был специально организован в родном ауле С.Айтбаева. В нем приняли участие десять почетателей искусства казахского мастера. В своих работах, овеянных духом мастера земли Сыра, они отобразили яркие мотивы осенней природы, особенности сельского пейзажа. Новые картины пополняют фонд художественной галереи.

Боғатоз АЖАРБАЕВА



жанова», «Портрет старика», «Мать», «Отец», «Чабан» и другие.

Помимо живописи, Айтбаев также занимался иллюстрацией и сотрудничал с прославленными ка-

